
2021 年乡镇事业编笔试真题反馈
第一部分：题型题量汇总

1、单选 70题，每题 1分，共计 70分；

其中：言语理解与表达 20题，每题 1分；

数量关系 10题，每题 1分；

判断推理 20题，每题 1分；

常识判断 10题，每题 1分；

资料分析 10题，每题 1分；

2、写作 1题，满分 30分。

第二部分：收集真题
一、言语理解 1-20

1、中国文化在长期的发展、演变过程中，对外国文化一直保持着颇为开放的心态，不断（）

融合其它文化的优良成分，对中华文化增添了新的生命力。填入括号中最恰当的一项

A 吸收 B 吸引 C 采纳 D 吸附

【答案】A

【解析】第一步，阅读文段，分析语境，本空主体是中国文化，句意强调中国文化把其他好

的文化纳入到本文化中来。

第二步，辨析选项，A项“吸收”意为把外在物质吸入内部，符合文意。B项“吸引“意为

把事物、人物、力量转移到某个方向，不符合文意。C项“采纳”意为接受，但搭配的主体

主要有意见、要求等，搭配不当。D项“吸附”意为吸住介质依附在表面，不符合文意。

因此，本题选择 A项。

2如果你能（）的替小王想一想，你就会同情她的遭遇，不会对她这样求全责备了

A身临其境 B痛定思痛 C管中窥豹 D设身处地

【答案】D

【解析】第一步，阅读文段，分析语境，本空句意为站在小王的角度换位思考。

第二步，辨析选项。A项“身临其境”意为亲自到了那个地方。不符合文意 B项痛定思痛指

悲痛的心情平静以后，回想当时所受的痛苦。不符合文意。C项“管中窥豹”比喻所见狭小,

未得全貌。不符合文意。D项“设身处地”意为设想自己处在别人的地位或环境中。符合文

意。



因此，本题选择 D选项。

3王献之临摹前人的墨迹，又受其父王羲之的悉心培养，加上 35 年的勤学苦练，他的书法

艺术（）自然能登堂入室。

A空全绝后 B炉火纯青 C博大精深 D滚瓜烂熟

【答案】B

【解析】第一步，阅读文段，分析语境，本句句意为王献之的书法经历了 35 年的持续努力

达到了登堂入室的地步，本空应该填“登堂入室”的近义词。

第二步，辨析选项。A项“空前绝后”意为以前没有过，以后也不会再有。形容超绝古今，

独一无二。侧重历来没有超越王献之的人，语义太重。B项“炉火纯青”意为技艺纯熟。符

合语义。C项博大精深形容形容思想和学识广博高深。不能修饰艺术。D项“滚瓜烂熟”形

容读书、背书流利纯熟。不能形容书法艺术，排除。

因此，本题选择 B选项。

4在高楼林立的现代都市里，在人们的（）中，本来零落的建筑更加凋零，每天都面临着彻

底消失的命运。如果教育能让孩子从小感受到古建筑的蕴含的魅力，让他们懂得珍惜，就能

最终积累出保护建筑最（）的力量

A、忙碌 可靠 B漠视 坚实 C误解 基础 D麻木 强大

【答案】B

【解析】第一步，分析文段第一空，本空句意为因为人的原因，导致了建筑原本零落的情况

变得更加严重。也就是说本空应该填人们不重视不在意的意思。A项“忙碌”，意为工作繁

忙，不符合语义。B项“漠视”意为不注意，冷淡地对待。符合文意。C项“误解”意为理

解得不正确；不符合原意。不符合语义。D项“麻木”意为对外界的事反应迟钝或漠不关心。

符合语义。第一空可排除 A、C两项。

第二步，分析第二空。本空意为让孩子能够成为保护建筑的最有效的力量。B项“坚实”意

为坚定踏实，因为孩子是未来保护建筑的基础，所以符合文意。D项“强大”形容力量雄厚，

搭配孩子，不符合语义，排除。

因此，本题选择 B选项。

5（1）只有真正做到对知识智力资源的有效配置和运用才能（）科技创新能力

（2）经济学家认为，金融体系脆弱、法制体系不（）、政府保护、体制惰性等弱点，令中国



人入世后融入国际的经济构成受到不小的阻力

（3）这件事盘根错节，个中（），绝非三言两语能够说清楚的

A加强 规范 原因

B增强 健全 委曲

C增加 健全 委屈

D加强 完善 缘由

【答案】B

【解析】第一步，分析第一空。本空搭配的对象为创新能力，“加强”“增强”都常与能力搭

配，“增加”更多和数量搭配，所以可以排除 C。

第二步，分析第二空。本空表达体系不完整，A项“规范”意为标准，不能搭配“体系”。B

项“健全”意为强健无缺陷。D项“完善”意为齐备而良好。符合语义。

第三步，分析第三空，本空表达事情十分复杂，结合前文“盘根错节”来判断本空相近的意

思。B项“委曲”意为曲折，符合文意。D项“缘由”意为原因。本空绝不只是原因复杂，

而是整个过程复杂，因此排除 D。

所以，本题选择 B选项。

6现代西方美学一反过去传统的哲学方法，而走向心理学美学和科学美学。心理学美学用科

学方法研究，人的审美心理偏重于主体，科学美学则用科学方法。

这段文字是在谈论心理美学和（）

A、西方美学 B、科学美学 C、传统美学 D、哲学美学

【答案】B

【解析】第一步阅读文段，分析本文主体，本空主体和心理美学并列，前文中和心理美学并

列的为科学美学，所以本空选择 B。

7 语言是思想的外化，是人们沟通的主要方式。对领导干部来说，“讲”是其重要的领导工

作方式，是其领导水平的重要方面——讲得准不准确，讲得到不到位，讲得生不生动，讲得

入不入心都直接决定了其工作是否能思路清晰、部署清楚、落到实处、取得实效。特别是在

正式场合有准备、有针对性的讲话，往往能够综合反映一个领导干部的工作态度、理论水平

和文化底蕴，反映其问题意识、认识图式和思维方式，反映其领导能力和综合素养。因此，



________________。

填入划横线处恰当的一项是：

讲话是领导干部的一种工作方式

B. 讲话对领导干部来说非常重要

C. 一些领导干部亟需提高讲话能力

D. 讲话反映领导干部的能力及素养

【答案】B

【解析】本题为语句填空题，空所在位置为结尾，作用为总结全文。第一步，阅读文段，概

括总结。本文在第一句中表明语言对人们沟通很有帮助。接下来通过正反论证的方式介绍讲

话对领导干部的好处。因此在结尾应为讲话对领导干部的重要性。

第二步，辨析选项。A项话题符合，但感情色彩为中立客观，不符合全篇感情色彩。B项符

合文段要求，C项为对策，但文段中只有出现问题时才会在尾句总结对策。D项“能力和素

养”只是文中片面部分，可以排除。

因此，本题选择 B选项。

8.我讨厌形形色色的苦行主义。人活一世，生老病死，苦难够多的了，在能享受时凭什么不

享受?享受实在是人生的天经地义。蒙田甚至把善于享受人生称作"至高至圣的美德"，据他

说，恺撒、亚历山大都是视享受生活乐趣为自己的正常活动，而把他们叱咤风云的战争生涯

看作非正常活动的。然而，怎样才算真正享受人生呢?对此就不免见仁见智了。依我看，我

们时代的迷误之一是把消费当作享受，而其实两者完全不是一回事。

作者支持的观点是：

享受生活的乐趣完全不等同于任意消费

在任何时候人们都应该及时享乐

享受生活乐趣是人们的正常活动

享受人生是至高至圣的美德

【答案】A

【解析】第一步，阅读文段，分析段落。本段第一句表明了作者对苦行主义的反感，在后续

内容中借用蒙田的观点来论证，接下来再通过“然而”转折进入全新话题。最后“依我看”

做出总结性观点：消费和享受并不一样。

第二步，分析选项，主体为“消费”和“享受”的只有 A项。B项“任何时候”表述过于绝



对。C项和 D项只有享受这一话题，并没有消费这一话题，且为前文解释说明部分。

因此，本题选择 A选项。

9.艺术家撤离艺术区，艺术区充斥商业，让很多人叹息。在许多人看来，文化艺术与商业似

乎天生就是敌对的，文化艺术就应该是单纯的、独立的，商业不该染指艺术。但事实上，从

文化艺术市场的发展进程来看，商业和艺术从来都是相互促进与发展的，艺术一直都不是孤

立的。在美国，不管是现代艺术还是传统艺术，都因为与商业有了良性衔接，实现了蓬勃发

展：好莱坞在促进电影产业商业化发展的同时，传播了美国的文化价值;百老汇的演出既赢

得了商业利益，也促进了文化的传播发展。

这段文字的主旨是：

A. 文化和商业是敌对双方 B. 商业不应该染指文化艺术

C. 商业和艺术是相辅相成的 D. 美国的商业与艺术发展相得益彰

【答案】C

【解析】第一步阅读文段，分析段落。本段第一句和第二句都属于援引观点，意在说明很多

人认为艺术和商业对立。第三句“但事实上”转折引出作者观点，二者应该是相互促进与发

展的关系。接下来列举了美国好莱坞的事例以此证明自己的观点。因此本文主旨句为第三句

转折之后的“商业和艺术从来都是相互促进与发展的”。

第二步，辨析选项。A项显然属于他人观点，并非作者观点。B项意思也是二者应该泾渭分

明。C项符合主旨同义替换。D项主体词“美国”为例子，并非主旨。

因此，本题选择 C选项。

10.“乘风好去，长空万里，直下看山河。”走过万水千山，我们自信满怀;继续________，我

们信心十足。正如政府工作报告中所________的那样，“展望未来，我们有信心有能力战胜

前进道路上的艰难险阻，完成‘十四五’规划目标任务，奋力谱写中国特色社会主义事业新

篇章”。

填入横线处最恰当的一项是：

A 披荆斩棘 宣传

B 跋山涉水 宣示

C 含辛茹苦 提出

D 朝发夕至 宣布



【答案】B

【解析】第一步，阅读文段，分析第一空。本空应该和前文“做过千山万水”构成并列。A

项“披荆斩棘”比喻在创业过程中清除障碍，艰苦奋斗。不符合语义。B项“跋山涉水”形

容长途奔波的艰辛劳苦。符合语义。C项“含辛茹苦”意为忍受辛苦。不能和“走过千山万

水”并列。D项“朝发夕至”形容路程不远或交通便利。不符合语义，排除。

第二步，验证第二空。本空主体为政府工作报告，搭配“宣示”为常用搭配，符合语义。

因此，本题选择 B项。

【拓展】“宣传”意为说明讲解，使大家行动起来。“提出”意为 1.取出、领出。2.举出、揭

示出来。“宣布”意为公开告诉大家。

11.“修旧如新”不只是“没文化”。雇佣无古建资质的施工队，大量使用现代工艺和材料，

文物古迹的“老气”________，历史内涵被严重破坏。面对修复后的“卡通”古代壁画、“新

潮”古代建筑，与其说“诡异”，倒不如说修复本身充斥着糊弄。

填入横线处最恰当的一项是：

A 杳无音信 B 销声匿迹 C 子虚乌有 D 荡然无存

【答案】D

【解析】第一步，分析语境。根据“大量使用现代工艺和材料，文物古迹的“老气”________，

历史内涵被严重破坏.”可知，文中要表达的意思是文物古迹的“老气”也被破坏。

第二步，辨析选项。A 项“杳无音信”形容一直不知道对方的消息，一般搭配某人，不符

合文意，排除 A 项。B 项“销声匿迹”指隐藏起来或不公开露面，不符合文意，排除 B 项。

C 项“子虚乌有”形容假设的、不真实的或不存在的事情。而文段形容文物古迹的“老气”，

搭配不当，排除 C 项。D 项“荡然无存”形容原来有的东西全部消失，完全不复存在了，

符合文意。

因此，选择 D 选项。

12.让罗某“社会性死亡”的梁颖，在事件反转之后，本人和家人遭受了网络暴力;污蔑老师

体罚孩子致吐血的家长，在事件澄清之后也受到了网友谩骂;“清华学姐”在道歉之后，受

到网友关于身材、长相和分数的抨击……类似事件________。

填入横线处最恰当的一项是：

A 见怪不怪 B 首当其冲 C 接连不断 D 层出不穷

【答案】D

【解析】第一步，分析语境。根据“……类似事件________。”可知，文中要表达的意思是



类似事件很多。

第二步，辨析选项。A 项“见怪不怪”指遇到不常见的事物或意外情况，沉着镇静，不符

合文意，排除 A 项。B 项“首当其冲”比喻最先受到攻击或蒙受灾难，文中并无受到灾难

的意思，不符合文意，排除 B 项。C 项“接连不断”形容一个接着一个，连续不间断，侧

重一个接着一个，不符合文意，排除 C 项。D 项“层出不穷”接连不断地出现，没有穷尽，

侧重多，符合文意。

因此，选择 D 选项。

13.目前，研究人员尚不能确定，是先有抑郁症，还是先有沉溺网络，但有一点是肯定的，

即两者之间是一种恶性循环。抑郁症可以使青少年更加沉溺于网络，有抑郁症状的青少年基

本没有生活目标，网络游戏中获得的虚拟奖励对他们来讲很有吸引力，虽然网络世界热闹非

凡，但沉溺其中的青少年内心却异常孤独。

这段文字表达的中心意思是：

A.研究人员对抑郁症和沉溺网络的关系还没有搞清楚

B.沉溺网络对青少年心理健康产生了严重不良影响

C.网络游戏中的虚拟奖励对青少年吸引力很大

D.抑郁症和沉溺网络之间存在着一种恶性循环的关系

【答案】D

【解析】第一步，分析文段。文段首先陈述研究人员尚不确定抑郁症和沉溺网络哪个先出现，

然后通过转折“但有一点是肯定的”，强调抑郁症和沉溺网络之间是一种恶性循环”，接着进

行解释说明，即抑郁症可以使青少年更加沉溺网络，沉溺网络的青少年内心也异常孤独。文

段行文为“总—分”结构，主旨句是文段首句，主要讲述抑郁症和沉溺网络之间是一种恶性

循环。

第二步，对比选项。D项是对主旨句的同义替换。

因此，选择 D选项。

14.下列语句中有歧义的一项是( )。

A.中国在世界上主要经济体中继续保持最快的发展速度

B.工信部称将加快立法为手机实名制提供法律依据

C.他冲破了层层阻力，最终踏上了祖国大陆这块日思夜想的土地

D.中国相信自己的相关出口措施符合世贸组织的原则和规则

【答案】C



【解析】第一步，审题干，找出有歧义的一项。

第二步，辨析选项。C项“祖国大陆他这块日思夜想的土地”可以理解为：“祖国大陆日思

夜想的土地”，亦可理解为：“他日思夜想的土地是祖国大陆”，所以 C项属于搭配歧义。A

项、B项和 D项，表意明确，无歧义，故排除 A项、B项和 D项。

因此，选择 C选项。

15.对下面一段话所用修辞手法概括正确的是( )。

这是最好的时代，这是最坏的时代;这是愚蠢的时代;这是智慧的时代，这是愚蠢的时代;这是

信仰的时期，这是怀疑的时期;这是光明的季节，这是黑暗的季节;这是希望之春，这是失望

之冬;人们面前有这各样事物，人们面前一无所有。

A. 暗喻 排比 对比 对仗 B.暗喻 排比 夸张 顶真

B. 顶真 比喻 对比 夸张 D.顶真 对仗 比喻 对比

【答案】A

【解析】第一步，审题干，找出文段的修辞手法。

第二步，辨析选项。“顶真”是一种修辞手法，指用前面句子结尾的词语作下面句子的开头,

邻接的句子首尾蝉联。但文段中并未出现顶真的修辞手法，排除 B项、C项和 D项。

因此，选择 A选项。

16.经过一段时间的侦察，公安人员在工业园附近，一举________了这个特大地下制毒工厂。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A. 查处 B.整顿 C.捣毁 D.拆毁

【答案】C

【解析】第一步，分析语境。根据“经过一段时间的侦察，一举________了这个特大地下制

毒工厂”可知，文中要表达的意思是特大地下制毒工厂不复存在。

第二步，辨析选项。A 项“查处”指查明情况进行处理，并未体现不存在的意思，不符合

文意，排除 A 项。B 项“整顿”指整理使有条理或有秩序，不符合文意，排除 B 项。C 项

“捣毁”指用强大力量击垮、摧毁，符合文意。D 项“拆毁”指拆除毁坏，一般搭配建筑

物，不符合文意。

因此，选择 C 选项。

17.我国政府规定，自 2002 年 3 月 20 日起，在国内销售的转基因食品必须进行________。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A．标示 B.标识 C.标明 D.标清



【答案】B

【解析】 第一步，分析语境。根据“自 2002 年 3 月 20 日起，在国内销售的转基因食品必

须进行________。”可知，文中要表达的意思是转基因食品必须能够被识别。

第二步，辨析选项。A 项“标示”指标明、揭示，不符合文意，排除 A 项。B 项“标识”

意思是用来识别的记号，符合文意。C 项“标明”为动词，此处应填入名词，不符合文意。

D 项“标清”形容清晰度，不符合文意。

因此，选择 B 选项。

18.他事先没有充分调查研究，________得出了错误的结论。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A. 以至 B.以致 C.甚至 D.直至

【答案】B

【解析】第一步，分析语境。根据“他事先没有充分调查研究，________得出了错误的结论。”

可知，文中要表达的意思是最终的结果是得出了错误的结论。

第二步，辨析选项。A 项“以至”有“一直到”的意思，一般指从小到大，从少到多，从

浅到深，不符合文意，排除 A 项。B 项“以致”指的是“因而造成”、“致使”，用在下半

句话的开头，表示下文中所说的结果（多指不好的结果）是由于上半句谈到的原因造成的，

符合文意。C 项“甚至”表示递进关系，文中表示因果关系，不符合文意。D 项“直至”

指一直达到，不符合文意。

因此，选择 B 选项。

19.入世几年来，我国面对的包括反倾销、技术壁垒等方面的贸易摩擦有增无减，形势

________，影响了我国上百亿美元的出口贸易。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A. 严峻 B.严厉 C.严重 D.严酷

【答案】A

【解析】第一步，分析语境。根据“贸易摩擦有增无减，形势________，影响了我国上百亿

美元的出口贸易。”可知，文中要表达的意思是形势不容乐观。

第二步，辨析选项。A 项“严峻”形容严厉、不宽松，形势严峻为常见搭配，符合文意。B

项“严厉”指严肃而厉害，一般形容人，不符合文意，排除 B项。C 项“严重”形容程度

重、影响大，文中搭配形势，不符合文意。D 项“严酷”形容严厉、严格，搭配不当，不

符合文意，排除 D项。



因此，选择 A 选项。

20.有大量的研究数据和临床实验表明，抑郁症患者只需要运用一些相对有限的简单原则和

技巧就可以学会控制摇摆不定的悲伤情绪和自己打击自己的行为。这项充满希望的调查已经

引发了精神病学者、心理学家和其他心理健康专业人士对于认知理论的兴趣，许多作者已经

把我们的发现看作是心理治疗和个人变化研究领域的一个重要发展。

“我们的发现”主要属于：

A.认知理论 B.医学 C.心理学 D.行为学

【答案】A

【解析】第一步，定位原文，“我们的发现”出现在最后一句。前文讲“这项充满希望的调

查已经引发了精神病学者、心理学家和其他心理健康专业人士对于认知理论的兴趣”。可知

“这项充满希望的调查”与“我们的发现”指代一致，根据话题一致原则，相当于“我们的

发现”引发了对于认知理论的兴趣。因此“我们的发现”对应“认知理论的兴趣”。

第二步，对比选项。A 项是“我们的发现”主要属于的内容。

因此，选择 A 选项。

二、数量关系 21-30

21.（单选题）1、4、9、（）、25、36

A、10 B、14 C、20 D、16

【答案】D

【解析】第一步，本题考查幂次数列问题。

第二步，数列各项幂次特征明显，转化为幂次数形式， 1＝12，4＝22，9＝32，25＝52，36=62，

则数列的底数数列是公差为 1的等差数列，指数均为 2，则所求项应为 42＝16。

因此，选择 D选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】幂次数列

【难度】中等

22.（单选题）5、8、14、26、（）

A、43 B、50 C、100 D、104

【答案】B



【解析】第一步，本题考查多级数列。

第二步，数列变化趋势平缓，优先考虑作差，做差如图所示：

5 8 14 26 （50）

3 6 12 （24）

观察作差后形成的数列为等比数列，即公比为 2，则做差后数列的下一项应为 12×2=24，原

数列下一项为 26+24=50。

因此，选择 B选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】多级数列

【难度】中等

23.（单选题）3、15、35、63、（）

A、78 B、81 C、99 D、100

【答案】C

【解析】第一步，本题考查多级数列。

第二步，数列变化趋势平缓，优先考虑做差。

3 15 35 63 （99）

12 20 28 （36）

观察作差后的数列为公差为 8的等差数列，因此作差后数列的下一项为 28+8=36，原数列下

一项为 63+36=99。

因此，选择 C选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】多级数列

【难度】中等

24.（单选题） 3
2
、5

6
、 7

12
、 9

20
、（）

A、11
30

B、11
24

C、13
40

D、13
48



【答案】A

【解析】解法一：第一步，本题考查非整数数列中的分数数列。

第二步，观察分子发现分子数列为公差为 2的等差数列，因此下一项的分子为 9+2=11，可

排除 C、D选项。观察分母数列变化趋势平缓，先作差。

2 6 12 20 （30）

4 6 8 （10）

作差后数列为公差为 2的等差数列，因此作差后数列下一项为 8+2=10，原数列中分母数列

的下一项为 20+10=30。

因此，选择 A选项。

解法二：第一步，本题考查非整数数列中的分数数列。

第二步，观察分子发现分子数列为公差为 2的等差数列，因此下一项的分子为 9+2=11，可

排除 C、D选项。观察分母数列发现：后一项的分母=前一项分子+分母+1，因此分母数列的

下一项为 9+20+1=30。

因此，选择 A选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】非整数数列

【难度】中等

25.（单选题）有一笔资金想用 1:2:3 比例来分，已知第三人分到 450 元，总共有多少钱？

A、900 B、1000 C、1200 D、1250

【答案】A

【解析】方法一：第一步，本题考查基础应用题。

第二步，根据“一笔资金想用 1:2:3 比例来分，第三人分到 450 元”可知：第一人分得 450

÷3×1=150 元，第二人分得 450÷3×2=300 元，则一共有 450+150+300=900 元。

因此选择 A选项。

方法二：第一步，本题考查基础应用题。

第二步，出现一个以上比例，优先考虑倍数特性法。根据“一笔资金想用 1:2:3 比例来分，

第三人分到 450 元”可得，第三人分得钱：总钱=3：（1+2+3）=450：总钱，计算得：总钱

=900 元。



因此选择 A选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】基础应用题

【难度】中等

26.（单选题）一根绳原长 100 米，现以 3:2 的比例剪成两段，则两根绳的长度相差多少？

A、20 B、10 C、50 D、30

【答案】A

【解析】第一步，本题考查基础应用题。

第二步，根据“原长 100 米，现以 3:2 的比例剪成两段”可得两段绳长分别为：100× 3
3+2

=60

米和 100× 2
3+2

=40 米，可得两根绳的长度相差 60 米-40 米=20 米。

因此，选择 A选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】基础应用题

【难度】中等

27.（单选题）从上午十点一刻到下午四点四十五分钟共有多少时间？

A、5 小时 30 分钟 B、7 小时 30 分钟 C、8小时 30 分钟 D、6小时 30 分钟

【答案】D

【解析】第一步本题考查钟表问题。

第二步，上午十点一刻为 10 时 15 分，下午四点四十五分钟为 16 时 45 分，两者间隔为：16

时 45 分-10 时 15 分=6 小时 30 分。

因此选择 D选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】钟表问题

【难度】中等

28.（单选题）在一次竞赛中，小莉的名次从最高的数下来和最低数上去都是 13 名，那么参

加比赛有多少人？



A、13 B、25 C、26 D、27

【答案】B

【解析】第一步，本题基础计算问题。

第二步，根据“小莉的名次从最高的数下来和最低数上去都是 13 名”可知，小莉的名次前

有 12 人，后有 12 人，总人数应为 12+12+1=25 人。

因此，选择 B选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】基础计算问题

【难度】中等

29.（单选题）A、B两位同学参加同一次竞赛考试，如果 A答对的题目占总数的 3/4，B 答

对了 25 道题，他们俩人都答对的题目占总数 2/3，那么俩人都没有答对的题目有几道？

A、5 道 B、6 道 C、7道 D、8 道

【答案】D

【解析】第一步，本题考查容斥问题中的二集合容斥类。

第二步，设俩人都没有答对的题目为 y，题目总数为 12x，则 A答对的题目为 9x，俩人都答

对的题目为 8x，根据二集合容斥问题公式有：9x+25-8x=12x-y，化简得 y=11x-25，x、y 均

为正整数，则 x最小取值为 3，此时 y=8。

因此，选择 D选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】二集合容斥类

【难度】中等

30.（单选题）A、B、C、D、E 五个人在一次满分 100 分考试中得分都是大于 91 的整数，

如果 ABC 平均分为 95 分，BCD 平均分为 94 分,A 是第一，E是第三 96 分，则 D的得分是

多少？

A、96 B、98 C、97 D、99

【答案】C

【解析】第一步，本题考查基础应用题。

第二步，根据“ABC 平均分为 95 分，BCD平均分为 94 分”可得：A+B+C=95×3①，B+C+D=94



×3②，①-②：A-D=3，即 A比 D高 3 分，而满分为 100 分，若 A取最高 100 分，则 D最

高仅为 97 分，排除 B、D选项。此时代入选项 A，当 D为 96 分时，根据题目中“BCD 平均

分为 94 分”可知，若存在 B或者 C大于 96 分，比如一人为 97，那么另一个只能为 89，与

题干中五个人得分都大于 91 矛盾，说明此时 D与 E并列第二名，与题中“E是第三”不符，

排除 A选项。

因此，选择 C选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】基础应用题

【难度】中等

三、判断推理 31-50

31. 下列事件最合理的发生顺序为：

（1）外汇储备增加

（2）棉花丰收

（3）风调雨顺

（4）国力增强

（5）大量出口

A. （3）-（2）-（5）-（1）-（4）

B. （2）-（3）-（5）-（1）-（4）

C. （1）-（4）-（3）-（2）-（5）

D. （2）-（5）-（1）-（4）-（3）

【答案】A

【解析】第一步，观察选项，确定首句应从①②③中选择。

根据时间顺序，可以推出：“风调雨顺”才会导致“棉花丰收”，即第一句是③。

因此，选择 A选项。

32. 下列事件最合理的发生顺序为：

（1）实行平均分配

（2）企业陷入困境

（3）工人积极性提高



（4）企业蓬勃发展

（5）改革分配制度、实行按劳分配

A. （1）-（2）-（4）-（5）-（3）

B. （1）-（2）-（5）-（3）-（4）

C. （5）-（3）-（4）-（1）-（2）

D. （1）-（5）-（2）-（3）-（4）

【答案】B

【解析】第一步，观察选项，确定首句应从①⑤中选择。

改革应放在后面，即首句为①。

根据时间顺序，可以推出：“陷入困境”才会导致“改革”，即②连着⑤。

因此，选择 B选项。

33. 下列事件最合理的发生顺序为：

（1）一份赔偿的生效

（2）一项事故的发生

（3）以此判决的做出

（4）一个椰子的坠落

（5）一次诉讼的提出

A. （4）-（2）-（5）-（3）-（1）

B. （2）-（1）-（5）-（4）-（3）

C. （4）-（1）-（2）-（3）-（5）

D. （2）-（1）-（4）-（3）-（5）

【答案】A

【解析】第一步，观察选项，确定首句应从②④中选择。

将这两句话进行组合，只有椰子坠落后才可能导致“一个事故的发生”，即首句是④，

排除 B、D项。

第二步，观察分析剩余选项，第二句应从①②中选择。

根据时间顺序，可以推出：“一次事故的发生”才会导致“一份赔偿的生效”，即第二句

是②，排除 C项。

因此，选择 A选项。

34. 下列事件最合理的发生顺序为：



（1）小孩得救

（2）追认烈士

（3）楼房失火

（4）冲入火海

（5）伤重去世

A. （4）-（3）-（1）-（5）-（2）

B. （3）-（4）-（1）-（5）-（2）

C. （2）-（3）-（1）-（5）-（4）

D. （1）-（3）-（5）-（4）-（2）

【答案】B

【解析】第一步，观察选项，确定首句应为③。

根据时间顺序，可以推出：“失火”才会导致后续，即第一句是③。

因此，选择 B选项。

35. 下列事件最合理的发生顺序为：

（1）造福后代

（2）乱砍乱伐

（3）农作物减产

（4）植树造林

（5）土地沙漠化

A. （2）-（3）-（5）-（4）-（1）

B. （2）-（5）-（3）-（4）-（1）

C. （1）-（4）-（2）-（5）-（3）

D. （4）-（3）-（2）-（5）-（1）

【答案】B

【解析】第一步，观察选项，确定首句应为②选择。

根据时间顺序，可以推出：“沙漠化”才会导致“减产”，即后续为⑤③。

因此，选择 B选项。

36. 案件∶侦查∶警察

A. 图书∶编辑∶作者 B. 疾病∶治疗∶医生

C. 房屋∶装修∶油漆 D. 战争∶对抗∶军人



【答案】A

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

三者属于主谓宾关系。

第二步，辨析选项。

A项：与题干逻辑关系一致，符合；

B项：医生治疗的是患者而不是疾病，排除；

C项：油漆是材料不是主体，排除；

D项：对抗的是敌人，不是战争，应为打响战争，排除。

因此，选择 A选项。

37. 语文∶物理

A. 树木∶果实 B. 打印机∶碎纸机

C. 低级∶职称 D. 劳动∶工资

【答案】B

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

三者属于并列关系。

第二步，辨析选项。

A项：果实为树木的种子，对应关系，排除；

B项：并列关系，符合；

C项：低级的职称，偏正关系，排除；

D项：对应关系，劳动获得工资，排除。

因此，选择 B选项。

38. 树叶 对于 （ ） 相当于 （ ） 对于 电脑

A. 树干；手机 B. 大树；键盘

C. 植物；手机 D. 绿色；机械

【答案】B

【解析】辨析选项。

A项：前后两组都是并列关系，但前者为树木，即同一事物的两部分，与后者不同，排

除；

B项：前后都是组成关系，符合；

C项：树叶与植物没有明显逻辑关系，排除；



D 项：前面为对应关系，后面为种属，电脑是一种机械，排除。

因此，选择 B选项。

39. 手机∶电池∶通话

A. 奶粉∶牛奶∶充饥 B. 圆珠笔∶笔芯儿∶书写

C. 饮料∶泉水∶解渴 D. 书籍∶腰封∶学习

【答案】B

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

电池是手机的一部分，组成关系，手机具有通话的功能，对应关系。

第二步，辨析选项。

A项：牛奶和奶粉不是组成关系，排除；

B项：与题干逻辑关系一致，符合；

C项：饮料与泉水无关，排除；

D项：书籍与腰封非组成关系，排除。

因此，选择 B选项。

40. 零碎∶完整∶拼凑

A. 病态∶健康∶阅读 B. 员工∶经理∶晋升

C. 潮湿∶干燥∶烘烤 D. 懒惰∶懒汉∶勤奋

【答案】C

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

零碎与完整是反义关系，零碎经过拼凑变得完整。

第二步，辨析选项。

A项：病态与阅读无关，排除；

B项：员工与经理不是反义词，排除；

C项：符合；

D项：懒惰与懒汉不是反义词，排除。

因此，选择 C选项。

41. 已知甲、乙、丙、丁四个数，甲、乙之和大于丙、丁之和，甲、丁之和大于乙、丙

之和，乙、丁之和儿大于甲、丙之和，请问这四个数中谁最小？

A. 甲 B. 丙

C. 乙 D. 丁



【答案】B

【解析】

第一步，确定题型。

题干有信息匹配特征，确定为分析推理。

第二步，分析条件，进行推理。

题干条件为：①甲＋乙>丙＋丁；②甲＋丁>乙＋丙；③乙＋丁>甲＋丙。

整合条件为：①+②可得甲>丙，②+③可得丁>丙，①+③可得乙>丙，故丙最小。

因此，选择 B选项。

42. 名字固然只是一个符号，姓氏也只是一个符号，姓氏虽然不一定需要废弃（自然愿

意的人也可以废弃）。仍然可以作为一种习惯加以保留，但是。宗教社会对于姓氏的那种唯

心主义的错误观点。必须彻底戳穿，意味着

A. 名字和姓氏是没有意义的

B. 姓氏只是代表一个人的符号

C. 儿子应该跟父姓

D. 名字取的好坏影响一个人的命运

【答案】B

【解析】

A：题干没有提到有没有意义；

B：符合，可以推出；

C：题干没有提到；

D：题干没有提到；

因此，选择 B选项。

43. 国家十分注重扶贫工程，前些年国家拨给贫困地区大量救济物资，但事实却是越救

济越贫穷。后来国家改变策略，帮助贫困地区建立大批项目，引进当地人民的扶贫。取得了

显著成效。可见：

A. 授人以鱼不如授人以渔

B. 救济贫困地区是多余的

C. 金钱不是万能的

D. 光吃饱饭并不能解决问题

【答案】A



【解析】

A：符合；

B：多余的无法推出，无法推出；

C：物资不等于金钱，没有提及功能，无法推出；

D：题干没有提到，无法推出；

因此，选择 A选项。

44. 学校在一年级 1-3 班分别挑选一名学生参加区里组织的数学竞赛，而在所挑选的三

人（小张、小红、小明）中，小雷比来自 1班的学生竞赛分数高，小红和来自 2班的学生竞

赛分数不一样，来自 2班的学生竞赛分数比小雷高。

据此，可以推出∶

A. 小红来自 1班，小张来自 2班，小明来自 3班

B. 小红来自 2班，小张来白 3班，小明来自 1班

C. 小红来自 3班，小张来自 2班，小明来自 1班

D. 小红来自 3班，小张来自 1班，小明来自 2班

【答案】A

【解析】

从题干 2班可知，来自二班的是小张。小雷大于 1班，因此，小红来自 1班。

因此，选择 A选项。

45. 教师∶黑板∶粉笔

A. 军人∶打仗∶军备 B. 医生∶疾病∶病人

C. 农民∶田地∶锄头 D. 律师∶诉讼∶律法

【答案】C

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

教师用粉笔在黑板上写字，黑板是一个写字的地点。

第二步，辨析选项。

A项：打仗不是地点，排除；

B项：疾病不是地点，排除；

C项：符合；

D项：诉讼不是地点，排除。

因此，选择 C选项。



46. 丝竹∶音乐

A. 胡须∶眉毛 B. 桑树∶梓树

C. 朱门∶穷人 D. 汗青∶史册

【答案】C

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

“丝竹”是中国传统民族弦乐器和竹制管乐器的统称，泛指“音乐”，二者属于象征关

系，且“丝竹”为古代的称呼，“音乐”为现代的称呼。

第二步，辨析选项。

A项：并列关系，都是男人身上的一部分，排除；

B项：并列关系，排除；

C项：朱门象征富人，排除；

D项：汗青”指古时在竹简上记事，可以指代“史册”，二者属于象征关系，且“汗青”

为古代的称呼，“史册”为现代的称呼，与题干逻辑关系一致，符合；。

因此，选择 D选项。

47. 教学监控能力是指教师为保证教学的成功，达到预期目标，在教学全过程中，将教

学活动作为意识对象，不断对其进行积极主动的计划、检查、评价、反馈、控制和调节。

根据以上定义，以下不属于教学监控能力表现形式的是：

A. 课后的反省

B. 课堂的控制与调节

C. 与学生促膝谈心

D. 课前的计划与准备

【答案】C

【解析】

从题干可知，教学监控能力是对其，即教学活动进行积极主动的计划、检查、评价、反

馈、控制和调节。C中是对学生的工作，不符合定义。

因此，选择 C选项。

48. 涉及国际合作的科学研究所发表的论文比没有合作的研究所发表的论文具有更大

的影响力，如果一篇论文影响力的大小通过随后发表的文章对该论文的引用次数来衡量。国

际合作研究发表的论文平均被引用七次，而单独作者所发表的论文却仅被引用三次。这个差

异表明国际合作研究项目比单个研究人员进行的研究项目具有更大的重要性。



上面的论述基于下面哪一个假设?

A. 阿多产的作家可以在随后发表的论文中通过自我引述来提高他们的论文的引用次数

B. 可以通过一篇论文被引用的次数来确定该论文是否是国际合作研究的成果

C. 一篇论文被引用的次数是其所报道的研究项目的重要性的评级标准

D. 由统一国家的科学家合作发表的论文的重要性抵不上国际合作所发表的论文的重要

性

【答案】C

【解析】

题干前面说的是论文，后面说的是研究项目。

A：削弱项，排除；

B：是否是成果无关，排除；

C：建立联系，符合；

D：无关项，非前提，排除；

因此，选择 C选项。

49. 某班的一次联欢活动有学生没有参加。甲、乙、丙、丁四人有一人没有参加，其他

三人都参加了，老师在询问时，他们做了如下的回答：

甲：乙没有来。

乙：我不但参加了，而且还表演了节目。

丙：我晚来了一会儿，但一直到晚会结束我才走。

丁：如果丙来了，那就是我没来。

如果上述四人中只有一个人说了假话，那么以下哪项一定是真的?

A. 甲没有参加

B. 乙没有参加

C. 丙没有参加

D. 丁没有参加

【答案】D

【解析】

从题干可知，甲和乙说的话是矛盾关系，丙和丁是真话。因此，丙来了，又推知丁没来。

因此，选择 D选项。

50. 资料室选派小郑、小周谁去基层蹲点有三种不同的意见：（1）只要小郑去，小周就



不去；（2）只要小周不去，小郑就要去；（3）小郑去基层蹲点。资料领导研究后，同意了一

种意见，否定了两种意见，据此可以推出：

A. 小郑、小周都去

B. 小郑、小周都不去

C. 小郑去而小周不去

D. 小周去而小郑不去

【答案】B

【解析】

第一步，确定题型

根据题干关联词“只要……就……”，确定为翻译推理。

第二步，翻译题干。

①郑→¬周；

②¬周→郑；

③郑。

第三步，进行推理。

①根据鲁宾逊定律，转化为④“¬郑或¬周”（①与④等价）；②根据鲁宾逊定律，转化

为⑤“周或郑”（②与⑤等价）。假设③为真，是对⑤“或关系”一支的肯定，根据“一真则

真”可得到⑤为真，即②真，与题干已知三句话一真两假不符合，故③一定是假的，即小郑

没有去；

“小郑没去”是对①“或关系”一支的肯定，根据“一真则真”可得到④为真，即①真，

已知条件三句话一真两假，则②一定是假的，即“¬周且¬郑”为真，进而得到“小周没去”，

故 B选项符合。

因此，选择 B选项。

四、常识判断 51-60

51.人体体温为什么 36°【酶】

52.飞机起飞为什么滑行【加速提供上升力】

53.早中晚什么时候身高最好【身高的话是早上和凌晨】

A早上最好 B中午最好 C晚上最高 D一样高



54.冰箱开门时为什么有白气【液化】

五、资料分析

某日全国几个主要城市天气预报

最高气温 最低气温

深圳 晴 29℃ 15℃

广州 雷阵雨 32℃ 11℃

烟台 多云 19℃ 8℃

石家庄 晴 17℃ 12℃

长春 多云 11℃ 3℃

61. 温度最低城市

A. 深圳 B.烟台 C.石家庄 D.长春

【答案】D

【解析】第一步，本题考查简单比较中的读数比较。

第二步，结合表格比较，温度最低的城市为长春（11℃、3℃）。

因此，选择 D选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】读数比较

【难度】中等

62. 温差最小城市是（ ）

A. 深圳 B.广州 C.烟台 D.石家庄

【答案】D

【解析】第一步，本题考查简单计算中的和差类。

第二步，结合表格，深圳：29℃－15℃＝14℃；广州：32℃－11℃＝21℃；烟台：19℃－8℃

＝11℃；石家庄：17℃－12℃＝5℃，温差最小的城市为石家庄。

因此，选择 D选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】和差类



【难度】中等

63. 天气是晴

A. 深圳和烟台 B.深圳和石家庄 C.烟台何长春 D.深圳和长春

【答案】B

【解析】第一步，本题考查简单计算中的直接读数。

第二步，结合表格，天气是晴的城市是深圳和石家庄。

【拓展】

【标签】

【知识点】直接读数

【难度】中等

64. 烟台最高气温比长春最低气温高出（ ）℃

A.16 B.8 C.5 D.3

【答案】A

【解析】第一步，本题考查简单计算中的和差类。

第二步，结合表格，烟台最高气温为 19℃，长春最低气温为 3℃，故高出 19℃－3℃＝16℃。

因此，选择 A选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】和差类

【难度】中等

65. 五个城市平均最高温度

A.22 B.24 C.20 D. 21.6

【答案】D

【解析】第一步，本题考查现期平均数计算中的单平均数。

第二步，结合表格，五个城市最高温度分别为：深圳 29℃、广州 32℃、烟台 19℃、石家庄

17℃、长春 11℃，计算平均温度为： ＝21.6℃。

因此，选择 D选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】单平均数

【难度】中等



2018 年长三角部分城市国内生产总值

国内生产

总值（亿

元）

第 一 产

业

日比增长

（%）

第二产业 日比增长

（%）

第三产业 日比增长

（%）

上海 13698.15 111.8 0.7 6235.92 8.2 7350.43 11.3

南京 3775 93 1.3 1795 9.6 1887 15.3

扬州 1573.4 117.4 5 897.71 13.8 558.11 14.5

南通 2510.13 199.18 4.1 1430.93 13.7 880.02 15

杭州 4781.16 178.64 3.6 2389.4 9.0 2213.1 13.8

宁波 3964.05 167.4 4.1 2196.68 10 1600.01 11

嘉兴 1815.3 105.52 2.3 1085.4 10.5 624.49 12.5

66.2018 国内生产总值日比增长率最高的城市

A. 上海 B.扬州 C.杭州 D.宁波

【答案】B

【解析】第一步，本题考查增长率比较类中的混合增长率比较。

第二步，结合表格，根据混合增速的性质，0.7%＜上海日比增长率＜11.3%，结合各自产业

的产值数据，更接近 10%；5%＜扬州日比增长率＜14.5 %，更接近 13.8%；3.6%＜杭州日比

增长率＜13.8%，更接近 10%；4.1%＜宁波日比增长率＜11%，更接近 10%；

因此，选择 B选项。

【拓展】

【标签】

【知识点】混合增长率比较

【难度】中等


